# 男子乘滑翔伞被"吸"至8589米高空

看天下

"生死滑翔"时全身结冰奇迹生还 官方调查结果显示并未"黑飞"

身后就是云端,身上已经结冰……近日,一名滑翔伞爱好者在甘肃省祁连山区域进行滑翔伞飞行训练时遭遇"云吸"现 象,意外被吸至海拔8589米高空。记者采访了解到,这名男子被气流吸至高空后,一度出现全身结冰、意识模糊以及短暂 昏迷等情况,后来恢复意识,操作滑翔伞回到地面。

5月24日,这起事件发生后,甘肃省体育局、甘肃省航空运动协会及当地体育部门迅速成立专班赶赴现场展开调查。 28日,调查工作告一段落。根据甘肃省航空运动协会提供的事件报告显示,当事人当天是在进行地面抖伞训练,被气流抬 升飞行属于意外和事故,因此不涉及违规、黑飞。但此次飞行的场地、空域均未进行报批。



这名男子在高空一度出现全身结冰、意识模糊以及短暂昏迷等情况。

### 【调查】

## 该男子不涉嫌"黑飞" 但场地、空域均未报批

据介绍,本次事件中的飞行 员,于2020年开始学习滑翔伞, 2022年拿到B级证书之后有2年 多的飞行经验,平时都是在正规 的滑翔基地进行飞行训练。

5月24日11时,当事人使用 无动力滑翔伞在地处河西走廊中 段的祁连山区进行地面抖伞练 习,当时海拔3000米左右,练习 初期天气晴朗。在地面抖伞时, 当事人突遇大风离地,顺地势向 前飘出,随后遭遇了"云吸"现象。

"云吸"现象即下方气压远高 于上方云内气压,形成了强烈的 上升气流。当事人感受到高速上 升后,立即做出多个消高动作,试 图脱离上升气流,但都操作无 效。在被动上升过程中,当事人 出现意识模糊、短暂昏迷等危险 身体状况,随着气温不断降低,冰 冷的空气刺激当事人恢复意识并 进行了自救操作。随后他控制滑 翔伞逐渐安全降落,降落点海拔 1800米。

据当事人回忆,他被"云吸" 后,印象里高度表显示最高的时 候是7100米,但他对7100米至 8500米之间的飞行已经没有印 象,他推断自己有3分钟左右的 时间因缺氧和低温失去了意识。

甘肃省航空运动协会介绍, 根据《滑翔伞运动管理办法》,地 面抖伞训练并不属于需要报备审 批的范围,当事人被气流抬升飞 行属于意外和事故,因此不涉及 违规、黑飞。

尽管并非主观违规飞行,但 此次事件还是暴露了飞行场地管 理的一些问题。甘肃省航空运动 协会与相关体育管理部门做出了 查封涉事场地、飞行员停飞总结、 进一步完善相关手续等决定,并 再次重申滑翔伞运动空域报批的 严肃性及必要性。

### 【事件】

## 吸人的是积雨云 上升气流速度相当于车速

云还能"吸"人?被"吸"进云 层里有怎样的风险?近日,记者 采访了知名气象科普自媒体"中 气爱"联合主创、复旦大学博士生 傅正航。

傅正航介绍,一股从印度西 北部输送过来的水汽取道青藏高 原北侧,直抵祁连山脉,配合高空 槽过境,激发出了一些对流云团。

"对流云中的水汽凝结,这个 过程会释放热量,进而加热云层, 并导致更强的上升气流。更多的 湿空气从云底周围被吸入,而这 些空气凝结后,又再次加剧了上 升气流,如此循环往复,所以产生 了强大的'吸力'。"傅正航说。

积雨云是代表强对流发生的 一种云,通常云顶高耸,内部上升 气流非常强烈,普通积雨云内部 上升气流速度在10-15m/s,相 当于城市道路通勤的车速。在一 些特别强烈的积雨云中,上升气 流速度可达台风风速。

幸运的是当事人遇到的是普 通积雨云,其包内的高空定位仪 显示,最大攀升速度为9.7m/s。



网络视频截图。

不少人可能会担心,这样一 来,人走在路上会被强对流吸走 吗?傅正航表示,除了比较强的 龙卷风以外,一般的强对流系统 是无法把人吸到空中的。"而且, 单独强对流的升力是不足以托起 人体重量的。这次的'云吸'是发 生在云底,而且有滑翔伞,加大了 受力面积,升力很足。"

在积雨云内,危险重重。除 了低温、缺氧,云中还可能存在冰 雹、雷电等。好在当事人最终凭 借过硬的身体素质和丰富的经 验,成功降落回了海拔1000多米 的河谷。"此次飞行伞包内的高空 定位仪和温度传感器,也记录下 了全程数据,可以为后续积雨云 等研究提供一手的观测资料。"傅 正航说。

#### 【解读】

## 危险性引发热议 与民航飞行航路区域重合

在该滑翔伞爱好者奇迹生还 引起惊叹的同时,其中的危险性 也引发热议。8000米以上的空 域是民航客机的主要飞行航路区 域,在这一区域出现滑翔伞是否 会干扰飞行? 如果与民航客机冲 撞,后果几何?

航空专家王亚男表示,当上 升的高度达到8000米以上的时 新华社发

候,就已经接近商业航空的运行 高度,如果当地该空域有民航的 航线经过,那么这种突然上升的 高度导致滑翔伞出现在民用航线 空域,会造成民航运行的安全隐 患。因此在国内,对滑翔伞的飞 行是有着严格的空域管理规定 的,要求提前向相关主管部门申

我国对所有飞行活动实行统 一的飞行管制制度,我国空域通 常划分为几类,各类空域对飞行 活动的要求有所不同,其中在A 类空域,也就是高度6000米以 上,这是高度最高的管制空域,通 常用于长途航班,所有飞行活动 必须按照仪表飞行规则进行,并 接受空中交通管制服务。在其下 的B、C、D或E类空域,飞行活动 也需接受相应的空中交通管制服 务。而在G、W类非管制空域,飞 行活动相对自由,但是仍需遵守 相关规定,确保飞行安全。

"飞得好上热门,飞不好上新 闻",在此提醒大家,从事任何高 风险运动时务必严格遵守相关法 律法规,及时关注天气、地形等因 素,切勿盲目冒险!切记要把安 全放在第一位!

综合新华社、央视新闻、中国 消防、国家体育总局、《新京报》报